

## 绿叶变“金”叶

## ——杜集区段园镇欧集村党建引领香草特色产业发展

■ 记者 俞晓萌

清爽怡人的薄荷、喜气洋洋的鼠尾草、浓郁清新的迷迭香、紫色浪漫的薰衣草……走进杜集区段园镇欧集村的淮华润晖园艺有限公司香草种植基地，一片绿意盎然，处处弥漫着香草的味道和气息，而每一种香草都有着自己独特的芬芳。

自2020年以来，欧集村以党建引领为抓手，大力发展“香草产业”，有效带动村集体经济和村民收入双增长，为乡村振兴注入了新活力。

温室大棚里，一排排架子上全是枝叶各异的小小绿植。基地负责人、淮华润晖园艺有限公司总经理李飞从一株绿植上摘下几片叶子递给记者：“是不是有草莓的香甜味道？轻轻在手掌中拍打几下，味道会更加浓烈一些。”果然，草莓薄荷、苹果薄荷、留兰薄荷……20多种薄荷的香味都是独特的。在这片占地50亩的基地里，共有迷迭香、百里香、薄荷、鼠尾

草、洋甘菊等香草品种230多种。

据了解，欧集村党总支以党建引领为抓手，以产业振兴为重点，积极响应年轻人返乡创业政策，通过召开返乡人员座谈会等，成功引进培育润晖园艺香草种植特色产业。深入实施“双引双增”，积极整合村内闲置土地、集体土地等，鼓励支持农户进行土地流转用于香草连片种植。发挥党建引领信用村作用，联合金融机构创新开发“香草贷”融资产品50万元，积极申请乡村振兴产业项目资金，整合提升老旧大棚30个，建成高标准香草产业连栋大棚5座，有力推动香草产业规模化发展。

这些看上去其貌不扬的香草浑身都是宝。李飞介绍，基地里80%的香草既可以食用、饮用，又可以提取做纯露、精油，有的香草还能开出好看的花，具有很好的观赏价值，有着广阔的应用和市场前景。随着产业的发展壮大和品牌价值的不断提升，公司逐渐形成了集香草产业生产研

发和苗木种植、培育、批发为一体的专业化产业链，打造“薰雨”香草产业品牌，各类香草年产量达100万盆。

作为村里的科技特派员，李飞还带领公司研发智能化种植环境监测控制系统等5项技术，积极培育新品优品，不断提高香草种植水平及产品竞争力。与国内数十家知名企业及科研院所建立战略合作关系，专注新产品的开发及销售，运用专利技术研制的薄荷、迷迭香等香草畅销省内外，有力推动科技成果转化，香草产业得到长足发展。

为了进一步拓宽销售渠道，基地大力发展电商产业，通过淘宝、拼多多、小红书、抖音、阿里巴巴等线上平台推荐，“香草”变身“网红”，身价倍增。“今年目前的营业额已经超过400多万元，预计全年突破1000万元是没有问题的。”李飞介绍，依托香草种植、销售，采用“公司+基地+农户”的形式，帮助附近村民50余人实现了就近就业，村民在流转土地的基础上

实现了二次创收，每人每月累计增收2000元以上。

59岁的村民欧阳道勤自基地建成就在这里工作，主要负责指导工人育苗、剪枝、栽种等管理工作。“活不累，环境又好，离家还近，不耽误照顾家庭，工作轻松，每个月能挣2000多块，挺好的。”

杜集区段园镇党委委员、组织委员常迟告诉记者，近年来，段园镇坚持党建引领为关键，以乡村产业振兴为抓手，以人才振兴、组织振兴为保障，吸收企业出资人、高级管理人员进入到合作社、党组织，不断为乡村产业发展注入强劲的动力、活力，既美了村子、富了村子，也鼓了居民的钱袋子。接下来，段园镇将做足、做好香草花卉产业文章，在香草种植、香草DIY、香草社交电商的基础上，开发香草美食、香草研学，积极拓展以赏花休闲、乡村旅游、观光研学为主的香草产业链，进一步推动乡村全面振兴取得新成效。

## 杜集区妇联主题宣讲倡导好家风

■ 记者 冯冬梅 通讯员 杜玲

本报讯 近日，在杜集区“5·20”情续·携手百年”集体婚礼活动现场，杜集区妇联工作人员不仅向新人们送上祝福，还当场发放家风家教爱心卡片。以“奋进新征程、共筑家国梦”家风家教主题宣传月为契机，杜集区扎实开展系列活动，推动家庭和睦、家教良好、家风端正。

为进一步弘扬中华优秀传统文化，杜集区矿山集街道妇联在南山村汉文化博物馆开展“传承好家风、筑牢廉防线”主题活动，吸引了众多家长和孩子共同参与，聆听和讲述“孔融让梨”“六尺巷”等一个个家风家训故事，相互分享自己的家风家训，彼此交流心得，相互学习。

为使廉洁教育入童心，营造家庭文明新风尚，区妇联还联合区实验小学共同开展勤廉家风微宣讲活动。同学们在朔西湖廉洁文化园实地参观了思廉、品

廉、悟廉、崇廉、行廉五大园区。学校领导还围绕清廉家风作主题宣讲，结合个人工作和生活实际，畅谈家风故事、分享感悟收获，从不同角度展现出家庭美德和清廉家风的丰富内涵。同学们还展示了他们用心制作的清廉家风主题书签，纷纷表示要牢记家风家训，从点滴做起，尊老爱幼，树立正确的人生观、价值观、世界观。

在“5·20”情续·携手百年”集体婚礼活动现场，区妇联工作人员宣读文明婚俗倡议书并分发家风家教爱心卡片，倡议广大家庭要转变思想认识，树立正确的爱情观，更新婚俗观念，抵制低俗文化，弘扬“风雨同舟、相濡以沫、责任担当、互敬互爱”的婚姻理念，树立良好家教家风、培育好家庭、涵养好家教、传承好家风，促进家庭和谐。新人们手捧鲜花，在亲朋好友的见证下，还进行了拼“我爱你”爱心拼图活动。

## 民生社区开展“双创”志愿服务活动

■ 记者 朱冬 通讯员 周华杰

本报讯 近日，为进一步推动“双创”工作深入开展，营造整洁、优美、有序的社区环境，相山区东街道民生社区积极开展了一场丰富多彩的志愿服务活动。

活动期间，众多志愿者热情高涨地参与到此次行动中来。他们身着统一的志愿者服装，手持清洁工具，活跃在社区各个角落。有的认真清扫小区道路上的垃圾和杂物，不放过任何一个卫生死角；有的仔细清理墙壁上的小广告，让社区面貌焕然一新；还有的向居民们宣传

“双创”工作的重要意义和知识，倡导大家共同爱护环境、遵守秩序。

在志愿者的努力下，社区环境得到显著改善，道路更加干净整洁，公共秩序也更加规范有序。居民们对志愿者的付出纷纷点赞，并表示将积极响应号召，从自身做起，为“双创”工作贡献自己的一份力量。

民生社区相关负责人表示，此次志愿服务活动不仅提升了社区的整体形象，更增强了居民们的环保意识和文明素养。今后，社区还将继续组织类似活动，以实际行动助力“双创”工作，打造更加美丽、宜居的社区环境。

## 关爱老人 情暖夕阳

■ 记者 刘露

本报讯 为进一步关心关爱老年人生活，营造尊老敬老的社会氛围，5月21日，烈山区刁山村携手烈山区山前小学开展“关爱老人，情暖夕阳”志愿服务活动，用温暖有效的方式为怡心养老院的老人送去关爱和温暖。

当天，孩子们早早来到养老院，大家

拿起扫帚、抹布，认真地打扫院内的每一个角落、每一间房屋，让老人们的居住环境更加整洁舒适。大家通过实际行动，让老人们感受到了社会的关爱和尊重。此次活动不仅为老人们送去了温暖，也让每一位参与活动的同学心中种下了敬老爱老助老的种子。学校将继续倡导敬老爱老助老的道德风尚，助力实现老有所养、老有所依、老有所乐。

## 这份夏季食品安全提示请查收

■ 记者 徐志勤 通讯员 梁贝贝

本报讯 夏季气温高，湿度大，食物易腐败变质，尤其是老人、小孩等免疫力较弱的人群，要格外关注夏季食品安全，保护身体健康。日前，市市场监管局温馨提示广大市民注意食品安全，预防食源性疾病的发生，健康轻松过夏天。

夏季气温高、湿度大，适合各种致病微生物生长繁殖，市民切记要选择新鲜的蔬菜水果，没有霉变的主粮、豆类和花生等，适当清洗、削皮，降低风险。食品制作的全过程要使用安全的水，避免因环境污染引起食源性或水源性腹泻等。餐具、厨具和厨房要及时清洁、消毒。洗碗布、抹布用后要彻底清洗，经常更换。

生的肉、禽、水产品等要分割成小块装好后放在冰箱冷藏室或冷冻室底层，每次加工前取出小包食物，避免反复冻融而加速腐败变质，或造成营养素的破坏和丢失。冰箱要定期清理。食物无论是冷藏还是冷冻都不要存放过久。

加工制作食品，谨记生食、熟食使用的刀板和餐具分开使用，避免熟食被生

食中所携带的细菌污染；夏季食物也要烧熟烧透，烹调食物的温度达到70℃有助于保证食用安全，尤其是肉、禽、蛋和海产品，如果制作凉菜，尽量现吃现做。谨慎选择生食海产品、四季豆、野生蘑菇、豆浆、隔夜饭菜等高风险食品。

外出就餐，请选择证照齐全的正规餐饮单位，餐前洗手，提倡分餐或使用公勺公筷，餐后索要发票或收据；网络订餐请选择正规平台正规商家，不在路边无证摊点用餐。尽量选择热菜，按需点餐，剩菜剩饭打包，打包饭菜及时食用。

选择正规商场、超市或市场购买食品，请关注预包装食品是否包装完整、感官正常，包装有破损、鼓包的千万不要购买；关注食品标签标识；关注散装食品，如豆制品、熟食，选择感官正常、无异味的。重点关注食品保存，特别是需要冷藏冷冻的食品，购买后尽快放入冰箱，避免在室温长时间暴露导致腐败变质。

此外，提醒广大市民如果食用购买的食品或者在外就餐出现不适，要及时就医，保留病历卡、化验报告等相关资料，同时拨打投诉举报电话12315。

## 十八、完善村(社区)“救急难”互助社运作机制

【目标任务】

充分发挥村(社区)“救急难”互助社作用，全市443家村(社区)成立“救急难”互助社，实现每家互助社具备3万元的启动资金。

【推进措施】

1. 部署各县区全面推广村(社区)“救急难”互助社，将村(社区)“救急难”互助社全部规范登记为社会团体。
2. 对村(社区)“救急难”互助社登记成立时所需不少于3万元的启动资金，县级财政一次性补助1万元，村级集体经济支持1万元，社会捐赠不少于1万元。
3. 建立健全村(社区)“救急难”互

助社运作机制，规范资金筹集、组织村(居)民互助、开展急难救助、严格监督管理。指导全市各村(社区)“救急难”互助社积极开展急难救助，及时解决困难群众急难愁盼问题，成为低保等政府救助的有益补充。

责任单位：市民政局  
联系人：赵朋  
联系电话：3022321



## “健康跑”

5月26日，市民在杜集区朔西湖风景区参加健康跑活动。

为提倡全民健身，倡导健康生活，当日，2024杜集区全民健身暨长三角“中行杯”朔西湖健康跑在朔西湖风景区鸣枪开跑，近千名来自淮北及周边地区的健康爱好者参加了此项活动。近年来，杜集区扎实推进全民健身和体育强国战略，广泛开展群众性体育活动，为杜集区高质量发展注入新鲜活力。

■ 摄影 记者 梅月

## 考研上岸100%

## ——淮师大1517寝室5位女生“苦读”故事太励志

■ 记者 王陈陈

日前，“淮北发布”微信公众号发布了一条《淮师大这个宿舍火了！“上岸率”100%！》信息，阅读量达2.3万次。众多网友纷纷留言，为追求梦想的青年人加油鼓劲。

记者从淮北师范大学历史文化旅游学院了解到，报考院校拟录取名单已公示结束，该校1517寝室的5位女生马雨洁、钱恺婧、秦海玲、吕桑梓、孟莉，选择考研并全部“上岸”，分别考入安徽师范大学、青岛大学、郑州大学、云南大学、黑龙江大学。

据介绍，大三伊始，这5位学生就明确了一起考研的目标，购买了有关考研的辅导书，平日没课时或到图书馆学习，或在自习室看书。大家相互约定，晚上睡前沟通交流10分钟，话题大多围绕考研。他们相互鼓励打气，相信“相信的力量”。

钱恺婧在如愿进入大学学习历史后，严格要求自己，认真学习专业课程，努力让自己具备很好的专业能力，先后荣获淮北师范大学“社会工作优秀”单项奖学金、“五四好青年”称号，连续3年获淮北师范大学“一等人民奖学金”，连续



1517寝室的5位女生。(资料照片)

4年荣获淮北师范大学“三好学生”称号。

孟莉大学期间选择的是文化遗产专业，希望在这条道路上继续走下去，通过自己的努力，做好我国非物质文化遗产传承和保护，讲好中国故事，她于2024年获得淮北师范大学“三好学

生”称号。

马雨洁大学四年立足专业课，静下心来认真研读，让自己的每一步都走得踏实。此次选择考研后，她的状态相比高考时更加努力。大学期间先后获得淮北师范大学“三等人民奖学金”、2次荣获淮北师范大学“三好学

生”称号。

还有秦海玲、吕桑梓，她们的大学四年也都在勤奋努力中度过，成为了更加优秀的自己。

她们说，考研报名结束那晚，她们在一张地图上，把自己的目标院校所在城市都圈了出来。大家对继续深造学习的生活充满期待。幸运的是，她们都“上岸”了。

此刻的她们，已经整装待发，奔赴下一段旅程。回顾四年的淮北生活，她们感受到，淮北是一座温暖的城市，淮北师范大学也给了她们“家”的感觉，在这里学习生活，心里是踏实的。她们将不负大家期盼，认真走好后面的人生路以实现梦想，更好地回报社会。

